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 نظرٌة المنشؤة ) أ (

The Theory of the Firm 

... الخ (  -حكومات  –منشآت  –أسر  –التماء البائعٌن و المشترٌن ) أفراد الالتصاد بؤنه  فً أدبٌات السوقٌعرف 

 بهدف التبادل دون الحاجة إلى تحدٌده زماناً أو مكاناً .

المنافسة الكاملة , الاحتكار التام , المنافسة الاحتكارٌة التً تتعرض لها النظرٌة الالتصادٌة هً  هٌاكل الأسواقأن أهم 

 احتكار الملة .و 

 سنتناول فً هذا الجزء بشًء من التفصٌل المنافسة الكاملة و الاحتكار التام .

 Perfect Competition المنافسة الكاملة

 السمات الرئٌسٌة لسوق المنافسة الكاملة :

ن فٌها , بائعاً تتسم أسواق المنافسة الكاملة بسمات أساسٌة تنصب على تحرر السوق من أي لٌود تسمح للفرد المشار

 تتلخص هذه السمات فً النماط التالٌة :كان أم مشترٌاً , و 

 وجود عدد كبٌر من البائعٌن و المشترٌن فً السوق : .1

العدد الكبٌر هو ذلن العدد الذي لا ٌسمح للبائع أو المشتري الفرد بؤن تكون لمراراته الفردٌة أي أثر على سعر 

أي أنه ٌبٌع بالسعر السائد فً  ( A Price Takerآخذ للسعر ) السوق . فالبائع فً سوق المنافسة التامة 

لنسبة لعرض السوق و لا ٌكاد ٌإثر تغٌٌرها على السوق , فالكمٌات التً ٌعرضها البائع الواحد صغٌرة جداً با

 سعر السوق تغٌٌراً ملموسا .

 ٌعرض جمٌع البائعون وحدات متجانسة و متماثلة تماماً من سلعة معٌنة : .2

و سمة تجانس وحدات السلعة تضمن وجود بدائل تامة للسلعة بحٌث لا ٌستطٌع البائع الفرد أن ٌرفع سعر 

و إلا خسر جمٌع عملائه الذٌن ٌتحولون للشراء من بائعٌن آخرٌن ٌعرضون  البٌع عن سعر توازن السوق ,

 نفس السلعة .

 حرٌة الدخول فً السوق أو الخروج منه مكفولة فً أي ولت لجمٌع البائعٌن و المشترٌن : .3

حرٌة الدخول إلى السوق تضمن عدم لدرة البائعٌن على تحمٌك أرباح غٌر عادٌة , و إلا دخل إلى السوق 

 نافسون المتربصون دائماً لالتناص فرص الربح .الم

 توفر المعلومات السولٌة بذات المدر لجمٌع المشاركٌن دون تكلفة : .4

و من المعروف أن المعلومات تلعب دوراً أساسٌاً و هاماً فً لدرة المنشؤة على احتكار السوق , أما فً سوق 

وفرة للجمٌع بذات المدر و دون تكلفة حتى لا تمف المنافسة فلا ٌكون هنان مجال لذلن , لأن المعلومات مت

 تكالٌف الحصول على المعلومات حائلاً دون التنافس المتكافئ بٌن المنشآت .

 ها من السٌاسات التً تحدد الطلب عن طرٌك الضرائب أو الدعم أو غٌرلا ٌوجد تدخل حكومً فً هذا السوق  .5

 .التامة هو تعظٌم الأرباح الهدف الوحٌد لكل منشؤة تعمل فً سوق المنافسة  .6

 السمات الرئٌسة لسوق المنافسة التامة :

 وجود عدد كبٌر من البائعٌن و المشترٌن فً السوق . 

 السلعة متجانسة أي متماثلة إلى حد كبٌر . 

 حرٌو الدخول و الخروج من السوق فً المدى البعٌد . 

 دون تكلفة .توفر كل المعلومات حول السوق بذات المدر لكل المشاركٌن و  

 تحدٌد الأسعار عبر تفاعل العرض و الطلب فً السوق . 



 لد ٌندر وجودها عملٌاً .نظرٌة  هً حالة المنافسة الكاملةو ٌتضح جلٌاً من هذه السمات أن 

و مع ذلن فهذا لا ٌعنً عدم جدوى دراستها , بل على العكس تعتبر دراسة المنافسة التامة بمثابة نمطة الانطلاق لفهم 

 لهٌاكل السولٌة الأخرى .ا

 توازن المنشؤة التً تعمل فً ظروف المنافسة الكاملة :

هو هدف المنشؤة , ٌصبح السإال هو كٌف تحدد المنشؤة مستوى الإنتاج الذي ٌحمك  ألصى ربحإذا اعتبرنا أن تحمٌك 

 هذا الهدف ؟ و لكً نمف على إجابة هذا السإال دعنا أولاً نعرف الربح .

 بسط صورة هو المتبمً من إٌرادات بٌع إنتاج المنشؤة بعد سداد جمٌع التكالٌف .فً أ الربح

 . ( Total Cost )  و التكالٌف الكلٌة ( Total Revenue )هو الفرق بٌن الإٌراد الكلً  ( Profit )أي أن الربح 

 التكالٌف الكلٌة –الربح = الإٌراد الكلً 

𝛑        

 ( حٌث أن𝛑( تمثل الربح و )TRتمثل الإٌراد الكلً للمنشؤة و ) (TC)  تمثل التكالٌف الكلٌة للإنتاج 

من التحلٌل , نجد أن الإٌراد الكلً هو مجموع المبالغ التً تحصل علٌها المنشؤة بشًء الإٌراد الكلً إذا أخذنا جانب 

 من بٌع إنتاجها . و ٌحسب الإٌراد الكلً باستخدام الصٌغة التالٌة :

 الكمٌة المباعة Xالإٌراد = السعر 

TR = P x Q 

المنتج ثابتاً لا ٌتغٌر بزٌادة أو نمصان و فً ظل المنافسة الكاملة , و كما ذكرنا من لبل , ٌكون السعر الذي ٌباع به 

 ٌكون الإٌراد الكلً دالة موجبة فً الكمٌة المباعة فً ظل المنافسة الكاملة . ،الكمٌة المباعة . و علٌه 

 جانب التكالٌف سٌكون هو نفس التكالٌف التً نالشناها فً الجزء السابك من المادة ) نظرٌة التكالٌف ( و فٌها :

 ٌة = التكالٌف الثابتة + التكالٌف المتغٌرةالتكالٌف الكل

 

 جانب التكالٌف سٌكون :

 التكالٌف الكلٌة = التكالٌف الثابتة + التكالٌف المتغٌرة

 مفهوم التكالٌف : 

. غٌر أن الإنفاق  إجمالً إنفاق المنشؤة على الموارد التً تستخدمها فً عملٌة الإنتاجٌمصد  بتكالٌف الإنتاج 

 الموارد ٌمثل فً الوالع جانباً مهماً من تكالٌف الإنتاج التً تتحملها المنشؤة . الفعلً على شراء

 

 Short – run Costsالتكالٌف فً الأجل المصٌر : 

المستخدمة من بعض تغٌٌر الكمٌات فٌها على المنشؤة ٌستحٌل  ٌعبر الأجل المصٌر عن فترة زمنٌة لصٌرة 

فترة الزمنٌة لصٌرة جداً لدرجة ٌصعب على المنشؤة أن تغٌر الكمٌة فمد تكون الفً عملٌة الإنتاج .  الموارد

 المستخدمة من أي مورد إنتاجً و تنمسم إلى :

 

 



 

 Total Fixed Cost ( TFC )التكلفة الثابتة :  

بتغٌر حجم الإنتاج , أي أنها تمثل تكلفة المستخدمات الإنتاجٌة الثابتة كإٌجار لا تتغٌر هً التكالٌف التً 

 و تكلفة الآلات و ألساط التؤمٌن و مرتبان و مكافآت الإدارٌٌن و ما شابه ذلن . المبانً

  بمعنى فً الأجل المصٌر لن ٌزٌد أو ٌنمص ممدار هذه التكالٌف الثابتة عند زٌادة أو انخفاض حجم الإنتاج. 

 

 Total Variable Cost ( TVC )التكالٌف المتغٌرة :  

الإنتاج , أي أنها تتغٌر بالزٌادة و النمصان طبماً للتغٌر الذي ٌطرأ على  بتغٌر حجمتتغٌر  هً التكالٌف التً

و  حجم الإنتاج المتحمك و تمثل تكلفة المواد الأولٌة و الطالة المستخدمة ) المحرولات ( و أجور العاملٌن

 النمل و الدعاٌة و الإعلان .

 

 Total cost (TC)التكالٌف الكلٌة  

 و التكالٌف المتغٌرة . الثابتةالتكالٌف  جمعهً عبارة عن حاصل 

TC = TFC + TVC 

 

 مثال:

TC TVC TFC Q 

66 6 66 6 

96 36 66 1 
166 46 66 2 

165 45 66 3 
115 55 66 4 

135 75 66 5 
186 126 66 6 

 

تساوي  (TVC)التكلفة المتغٌرة ,  60محور الكمٌة و ٌرتفع عنه بممدار  ٌوازي (TFC)منحنى التكلفة الثابتة 

التكالٌف المتغٌرة و نلاحظ أن  TVC. ثم ٌرتفع بزٌادة الكمٌة المنتجة الشكل  ساوي الكمٌة صفرصفر عندما ت

تساوي مجموع  (TC)و نظراً لأن التكلفة الكلٌة تزداد أولاً بمعدلات متنالصة ثم فً النهاٌة بمعدلات متزاٌدة 

TFC+TVC  عند كل مستوى إنتاج فؤن منحنىTC  ٌتخذ شكل منحنىTVC  شكل حرف(S)  و لكنه ً مملوبا

 . TFCٌكون أعلى منه بممدار 



 تكالٌف الوحدة فً الأجل المصٌر :

 Average cost : (AC)متوسط التكلفة  .1

 
 Average Variable cost : (AVC)متوسط التكلفة المتغٌرة  .2

 
 Average fixed cost : (AFC)متوسط التكلفة الثابتة  .3

 
 : Marginal cost (MC)التكلفة الحدٌة  .4

 التغٌر فً الناتج . هً التغٌر فً التكلفة الكلٌة أو التغٌر فً التكلفة المتغٌرة الإجمالٌة ممابل وحدة

 
 

 

 مثال بٌانً :

 

 ملاحظات على سلون منحنٌات التكلفة المتوسطة و الحدٌة :

) ما عدا منحنى هذه المنحنٌات الثلاثة تتنالص أولاً إلى أن تصل نمطة النهاٌة الصغرى ثم تؤخذ فً التزاٌد  

 . Uلذلن فؤن كل منحنى ٌؤخذ شكل حرف  لأنه ٌكون فً حالة تنالص مستمر ( AFCمتوسط التكلفة الثابتة 

و منحنى متوسط التكلفة الكلٌة  AVCٌمطع منحنى متوسط التكلفة المتغٌرة  MCكما أن منحنى التكلفة الحدٌة  

ATC : عند أدنى نمطة علٌها كما فً الشكل أدناه 

 مثال :



 
 

 Total Cost in the Long runالتكالٌف الكلٌة فً الأجل الطوٌل : 

الفترة الزمنٌة التً ٌكون طولها كافٌاً لٌسمح للمنشؤة بتغٌٌر الكمٌات المستخدمة لتعرٌف الأجل الطوٌل هو 

من جمٌع المدخلات و بالتالً فً الأجل الطوٌل لا ٌمكن تمسٌم التكالٌف إلى متغٌرة و ثابتة لأن جمٌع التكالٌف 

 متغٌرة .

 مثال :

 Qالكمٌة  فً الأجل الطوٌلالتكلفة الكلٌة 

300 100 

400 250 

500 500 

600 600 

700 650 
 

 تعظٌم الربح فً المدى المصٌر :

هنان طرٌمتان تكمل إحداهما الأخرى لتحدٌد مستوى الإنتاج الأمثل , أي الإنتاج الذي ٌحمك للمنشؤة المتنافسة ألصى 

 الأرباح الممكنة .

بالتكالٌف  (TR)التً تنصب على ممارنة الإٌراد الكلً التحلٌل الكلً هً طرٌمة الطرٌمة الأولى :  .1

 . (TC)الكلٌة 

بالتكلفة  (MR)التً ٌتم فٌها ممارنة الإٌراد الحدي التحلٌل الحدي هً طرٌمة  الطرٌمة الثانٌة : .2

 . (MC)الحدٌة 

 

 التحلٌل الكلً : 

 نعلم أن :

 التكالٌف الكلٌة –الربح = الإٌراد الكلً 

 

 

 



 التحلٌل الكلً :

 (TVC), و إجمالً التكلفة المتغٌرة   (Total Revenue)فً هذه الحالة , نموم بعمل ممارنة بٌن الإٌراد الكلً للمنشؤة 

 , كما ٌلً :

 , فإن المنشؤة تستمر فً الإنتاج . (TR > TVC)إذا كان  

 . , فإن المنشؤة تتولف عن الإنتاج (TR<TVC)إذا كان  

, حٌث ٌكون للمنشؤة  (Shut-Down Point), و هذا ما ٌسمى بـ * نمطة الإغلاق *  (TR = TVC)إذا كان  

حرٌة الاختٌار إما الاستمرار فً الإنتاج , أو التولف عن الإنتاج , أي أن نمطة الإغلاق تعتبر الحد الفاصل 

 بٌن إمكانٌة الإنتاج و إمكانٌة الإنتاج و إمكانٌة الإغلاق .

 

 

 اسئلة مراجعة

 

 صح ام خطؤ

 (  √ لا ٌوجد تدخل حكومً فً سوق المنافسة التامة . )    .1

 ( ᵪ.)  تتولف عن الإنتاج, فً المنافسة التامة فإن المنشؤة  (TR > TVC)إذا كان  .2

 الاجابة الصحٌحة هً تستمر بالإنتاج

ٌعنً تعظٌم الربح تعظٌم الفرق بٌن الإٌراد الكلً و التكالٌف الكلٌة , و ٌتحمك ذلن عند أكبر مسافة  .3

 (   √الإٌرادات و التكالٌف . )    بٌن منحنًٌ

نمطة الإغلاق حسب التحلٌل الكلً فً المنافسة التامة تعنً أن الإٌراد الكلً ٌساوي التكلفة المتغٌرة  .4

   ( .√   ) 

 


